

壮大特色优势 走出跃升之路

——云南县域经济样本观察之一

◆ 云南日报记者 段晓瑞

依托景迈山古茶林·古村落,澜沧拉祜族自治县深耕茶旅融合新赛道。世界文化遗产茶香悠远;以绿色能源吸引绿色制造,砚山县绿色铝全产业链不断延伸,产业集群效应显现;景洪市打造可感可触的文旅场景,让游客深度体验千年傣韵,乐享旅居时光。

走进云南,一座座“宝藏”小城异彩纷呈,县域经济持续释放活力与魅力。

县域一头连着城市,一头连着农村,加快实现省强民富业兴,关键在县域,潜力在县域。省委、省政府高度重视县域经济发展,把县域经济作为高质量发展的重要增长极,按照因地制宜、产业支撑、城乡融合、强县富民的思路,以发展特色优势产业为切入点,全力推动县域经济发展壮大。2024年,全省112个县(市)完成地区生产总值2.03万亿元,同比增长3.3%,占全省的64.5%,县域经济日益展现活力与韧性,为推进中国式现代化云南实践提供了重要支撑。

谋篇布局 培育县域新动力

“发展各具特色的县域经济,培育一批农业强县、工业大县、旅游名县,促进农民群众就近就业增收,因地制宜推进城镇化进程。”2024年4月,习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上强调。2024年12月召开的中央经济工作会议提出,大力发展战略

域经济。

云南超过一半人口、经济总量在县域,诸多基础性、发展性、战略性资源都集聚在县域。长期以来,产业结构不合理、城镇化水平不高、县域之间差距大等问题制约着县域经济发展。如何打破困局,走出县域特色发展之路,打造县域经济“云南样本”?

云南以改革破题,发挥比较优势、瞄准特色赛道,在错位发展上多思一层,在“串珠成链”上更进一步,以产业发展带动县域经济向上跃升。

谋划推进县域经济发展路线图,分类支持、靶向施策。2024年,我省出台发展壮大县域经济工作方案及有关配套政策措施“1+3”系列文件,县(市)产业发展指引,引导县域因地制宜分类发展特色产业,加大省级政策支持力度,优化全省县域产业布局。今年,出台关于推动新时代县域经济高质量发展的意见、发展县域经济促进就业分类分级指导和赋能实施方案等文件,建立县域经济工作专班,从政策资金、服务指导、专题培训、典型宣传、评估监测等多个维度引导支持各县(市)发展特色优势产业,推动发展壮大县域经济。

放眼全省,各县(市)资源禀赋、发展基础各不相同,既不能按照统一标准、统一模式促发展,也不能“遍撒胡椒面”。云南因地制宜,抓县域优势主导产业培育和特色产业发展,将112个县(市)分为农业县、工业县、文旅县

和口岸县4个类别,大力发展生态农业、设施农业、高效农业、共享农业,加快工业领域设备更新和技术改造推动产业升级,积极承接劳动密集型产业,前瞻布局未来产业,创新旅游业态、宣传推广品牌、提升服务管理水平,发展落地加工产业、提升通关效能、增强市场活力,走好特色化、差异化发展之路。

今年一季度,全省112个县(市)地区生产总值达4733.40亿元,同比增长4.9%,县域经济发展活力持续迸发,产业发展质效进一步提升。

提速发展 释放县域新活力

近日,楚雄市、大理市、弥勒市晋升“五百亿县城”,至此,我省地区生产总值超过500亿元的县(市)增至4个;超过200亿元的县(市)达31个,比“十五五”末增加11个。

解码这些县(市)进位跃升之路,差异化的产业布局无疑是核心驱动力。从“有风的地方”大理,到滇中之城楚雄,再到“滇南福地”弥勒,都有属于自己的发展模式和“标签”。宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游,一座座小城的发展故事,正是“一县一业”发展成果的生动写照。

坚持“工业强市”战略,楚雄市大力谋项目、强产业,加快推动传统产业转型升级,做强新材料、生物医药等特色产业,培育壮大数字经济、低空经济等新兴产业,前瞻布局新型储能、生命健康、智能制造等未来产业,形成

一批具有带动效应的产业集群,成为推动经济发展的强引擎。2024年,楚雄彝族自治州经济总量突破2000亿元大关,其中楚雄市贡献超过三成,位列县域经济西部百强县市。

打破边界、融合创新,大理市以“文旅+”开辟新场域,为经济增长注入新活力。“三道茶”、三月街民族节、“绕三灵”等白族民俗节庆内涵不断丰富,扎染、刺绣等非物质文化遗产魅力加速释放,文旅与农业、体育、康养、音乐等多产业融合发展,爱情产业、夜间经济、数字文娱等新业态涌现,成为新大理人和游客追逐的“诗和远方”。2024年,大理市以1138亿元的旅游总收入拉动GDP快速增长,成为全国县域旅游综合实力百强县第一名。

以园区为主战场、以大项目为主抓手,以产业链为主攻方向,弥勒市持续做强现代新型工业,推动烟草、绿色能源、生物医药、装备制造、通用航空等产业集群式发展,扎实推进“风光水火储”一体化谋划布局,全力打造省内具有比较优势的绿色能源聚集高地,位居中国西部地区综合竞争力百强县市第41位。

县域活,则全盘活。云岭大地,一批农业强县、工业大县、文旅名县、口岸强县正加快崛起,随着县域发展潜力逐步释放,必将有力推动新型城镇化和乡村振兴,上百个小镇如同江河奔腾,万流入海,为全省经济社会高质量发展注入强劲动能。

稳经济·促发展

盐津

“幸福车间”助安居乐业

◆ 通讯员 艾欣

近年来,盐津县水田易地搬迁安置区聚焦群众增收主线,以党建引领打造“家门口的务工车间”,通过盘活闲置资产、引进劳动密集型企业、持续优化就业服务,让搬迁群众实现“楼上安居、楼下就业”,走出一条“搬得出、稳得住、能致富”的乡村振兴新路子。

在安置区鲲鹏人力资源有限公司塑料花厂生产车间,工人们正麻利地组装花瓣、枝叶。这家开工仅半年的工厂,已吸纳周边乡镇376人就业,成为当地群众增收的“幸福车间”。

“我们的产品走俏市场,工厂用工需求量也很大。”塑料花厂负责人杨鹃雁介绍,工厂采用“厂房+居家”的灵活生产方式,劳动强度低、技术易上手,工人按件计酬,月收入可达1000元至4000元,可帮助无法外出的劳动力在“家门口”就业增收。

务工群众金华美便是受益者之一。她的丈夫因工伤致残,孩子年幼,过去全家仅靠低保维持生计。如今,她通过技能培训熟练掌握了塑料花制作技术,丈夫也能在家帮忙做些简单工序。“白天在厂里压花,晚上带手工回家做,一个月能挣2000多元。既能照顾家人,又能赚钱,心里踏实多了。”金华美笑着说。

经过半年的发展,塑料花厂已吸纳来自盐井镇及周边9个乡镇376人就业,其中脱贫监测对象89人,月工资最高的有4000元。随着生产规模扩大,塑料花厂就业岗位预计增加至500个以上。

为促进更多搬迁群众就近就业,水田安置区党工委在积极盘活资产的同时,以“招小商”为抓手,引进劳动密集型企业入驻安置区,有针对性地开展技能培训,提升群众就业能力。目前,已开展技能培训100余场,引进劳动密集型企业10家,吸纳群众就业3000余人次。

昭通学院工艺美术专业 毕业设计作品展开展

本报讯(记者 苏燕 杨芳 安德立)又是一年大学毕业季。近日,昭通学院2025届工艺美术专业毕业设计作品展在昭通市博物馆开展。每一件作品都凝聚着学生的心血、才华与梦想,为公众呈现了一场视觉文化盛宴。

此次展览以“艺韵匠心·筑梦未来”为主题,共展出600余件作品,涵盖陶瓷、纤维、雕刻、琉璃等多种表现形式。一件件精美的设计作品让人目不暇接,展厅一角的云南方言甲马版画吸引了市民邓家美的目光。在设计学生的帮助下,她体验了甲马拓印。“感受到了传统与现代融合的魅力。这些学生很有创意,既把所学知识与生活紧密结合,又将传统甲马与当下流行元素巧妙融合。”邓家美说。

“每个学生围绕一个主题设计制作一套作品。这是昭通学院工艺美术专业的第6次毕业设计展览,前5次都是在校内举行,主要面向学院师生,社会认知度不高。”昭通学院艺术学院设计教研室主任夏坤说。为了检验学生们的毕业设计成果能否得到社会认可,让他们今后创作的作品更贴近社会、贴近生活,此次毕业展首次在昭通市博物馆面向公众展出。“工艺美术是一个实践性非常强的专业,作品的实用性和艺术价值最终要由受众的反馈来检验。这次展览对他们的就业很有帮助——作品是否符合社会需求?是否受欢迎?未来的创作方向如何调整?都能从中找到答案。”夏坤向记者介绍道。

展览不仅是学生们专业技艺的精彩呈现,更是一场深刻的文化对话。苹果文创将地方特色农产品与艺术创意巧妙融合;以少数民族图腾为元素的陶绘革新,为传统元素注入新的活力;将云南扎染、彝绣、瓦猫等非遗元素融入现代设计,打造出兼具文化内涵与时尚表达的服装、家居及文创作品;以长征主题木雕、人文主题浮雕等形式追溯红色基因,充分彰显了昭通本土的历史人文风情。

此次展览是昭通学院艺术学院与昭通市博物馆首次开展的校馆合作创新实践,也是高校艺术教育与社会文化机构联动迈出突破性步伐的生动体现。

为您导读

昭通打造流动党员教育培训

“加油站”

——详见第2版

昭通在省青少年科技创新大赛

创历史佳绩

——详见第2版

汉印船影里的历史长歌

——详见第2版



金沙江畔迎来

栗喉蜂虎繁殖季

5月21日,在巧家县玉屏街道邱家社区金沙江边,栗喉蜂虎正在觅食。近期,栖息于巧家县境内的栗喉蜂虎正迎来繁衍生息的时期。每年夏天,它们成群结队地栖息于金沙江岸的沙壁上,筑巢、捕食、飞舞、嬉戏、繁衍后代。巧家县独特的干热河谷气候以及金沙江沿岸的沙质崖壁,为栗喉蜂虎提供了理想的繁殖环境。栗喉蜂虎是国家二级保护动物,属蜂虎科鸟类,全身羽毛艳丽,在我国福建、广东、云南、海南等地均有分布,被誉为“中国最美丽的鸟”之一。

通讯员 闫科任 摄



威信扎西镇工业辣椒移栽正当时

(社区)发展工业辣椒产业,总面积突破340亩,预计年产鲜椒270吨,带动就业70余人。

“石龙社区牛场坪的工业辣椒基地,目前吸纳了30余人务工就业,其中脱贫户15人,每人每天工资120元。”徐定勇说,“如果今年气候适宜,预计亩产量在2600斤左右,明年计划再扩种400亩!”

放眼望去,扎西镇的工业辣椒连片成势、满目青翠,正成为当地农业增效、农民增收的“金钥匙”。

扎西镇相关负责人表示,“下一步,我们将探索‘种植大户+党支部+农户’模式,持续摸排整合土地资源,积极对接种植户需求,做好宣传推广和技术服务,让工业辣椒真正成为富民强镇的‘红火产业’。”

本报讯(通讯员 姜颖 赵巧)当前正值辣椒移栽的关键期,走进威信县扎西镇石龙社区牛场坪的工业辣椒基地,一垄垄嫩绿的辣椒苗在阳光下舒展枝叶。作为扎西镇2025年农业产业结构调整的“先锋项目”,这片200亩的辣椒苗正以蓬勃之姿,奏响乡村振兴的“椒”响曲。

据了解,工业辣椒具有耐旱、抗病性强、经济价值高等特点,其提取物广泛用于工业原料、生物医药等领

域,这里不仅承担着新品种试种任务,更成为周边群众就近务工的“田间工厂”。

扎西镇紧扣构建“4+N”高原特色农业产业体系目标,通过政策扶持、技术下沉、主体培育“三管齐下”的举措,推动辣椒产业从零星种植向规模化发展转型。镇农业农村发展服务中心工作人员董华勇说:“我

们采取统一育苗、集中指导的方式,既解决了传统种植技术落后的问题,又通过订单农业保障了销路,亩均收益较过去提升了40%。”

小辣椒催生产业链。从育苗移栽到采收加工,产业链各环节持续释放就业红利。基地负责人赵光鹏算起“四季账”:“500亩基地常年用工,移栽期日均用工40人,采收后轮作蔬菜又能提供岗位,年发放务工工资超

彝良荞山镇辣椒移栽“火辣”开启

合作社+农户”产业模式的示范基地,这里不仅承担着新品种试种任务,更成为周边群众就近务工的“田间工厂”。

荞山镇紧扣构建“4+N”高原特色农业产业体系目标,通过政策扶持、技术下沉、主体培育“三管齐下”的举措,推动辣椒产业从零星种植向规模化发展转型。镇农业农村发展服务中心工作人员董华勇说:“我

们采取统一育苗、集中指导的方式,既解决了传统种植技术落后的问题,又通过订单农业保障了销路,亩均收益较过去提升了40%。”

小辣椒催生产业链。从育苗移栽到采收加工,产业链各环节持续释放就业红利。基地负责人赵光鹏算起“四季账”:“500亩基地常年用工,移栽期日均用工40人,采收后轮作蔬菜又能提供岗位,年发放务工工资超

本报讯(通讯员 张琳 刘颖 刘林慧)时下,正值辣椒移栽黄金期,彝良县荞山镇连片的椒田里生机盎然。村民们在农技人员的指导下有序移栽辣椒苗,田间地头一派繁忙景象。

在彝良县鹏源农业发展有限公司基地,20余名工人分散在标准化田垄间,娴熟地将嫩绿的辣椒苗植入覆膜的土地。作为荞山镇“公司+

80万元。”“在家门口按天计酬,每天有100元收入,非常好。”正在劳作的安乐场村村民张学亮笑着说道。

据悉,该镇今年辣椒种植面积达6000亩,预计鲜椒产量超1500吨,全产业链产值突破600万元。下一步,该镇将着力延伸产业链条,通过建设烘干车间、开发辣椒制品等举措提升附加值,让辣椒产业持续为乡村振兴添动力。